

### **INFO-BROSCHÜRE**

VEREINE & PLATTFORMEN
VON & FÜR MIGRANT\_INN\_EN IN GRAZ

Diese Broschüre entstand im Zuge der Lehrveranstaltung "Interkulturelle Kommunikation" am Institut für Romanistik im Sommersemester 2016 unter der Leitung von Yvonne Völkl

	: Yvonne Völkl in Zusammenarbeit mit den TeilnehmerInnen der Lehrveranstaltung "Interkulturelle Kommunikation" im SS 2016 am Institut für Romanistik Graz
Die Information (Redaktionsschund Plattforme Herausgeber i oder Aktualität	Uni Graz/Lunghammer  nen in der vorliegenden Broschüre wurden sorgfältig recherchiert hluss 31. Mai 2016). Die hier erwähnten Vereine, Einrichtungen en wurden über die Aufnahme in die Broschüre informiert. Die übernehmen keine Haftung für die Richtigkeit, Vollständigkeit der wiedergegebenen Informationen. Dies gilt ebenso für alle E-Mail-Adressen, auf die mittels Hyperlinks verwiesen wird.

## INFO-BROSCHÜRE

# GRAZER VEREINE & PLATTFORMEN VON & FÜR MIGRANT\_INN\_EN

Im Sommersemester 2016 fand am Institut für Romanistik eine Lehrveranstaltung zur "Interkulturellen Kommunikation" statt, in der die Studierenden eine Broschüre über die in Graz ansässigen Vereine, Beratungsstellen und Plattformen, die interkulturelle Begegnungen sowie die Integration von MigrantInnen unterstützen, erstellten. Da die TeilnehmerInnen der Lehrveranstaltung allesamt Lehramtsstudierende waren und in Zukunft aller Wahrscheinlichkeit nach Kinder mit Migrationshintergrund unterrichten werden, erlaubte das Projekt, sich mit dem Angebot von und für MigrantInnen in Graz auseinanderzusetzen. Jeder hier erwähnte Verein sowie jede erwähnte Beratungsstelle oder Plattform wurde von einer/einem der TeilnehmerInnen besucht, um einerseits dessen Eckdaten (wie URL, Gründungsjahr, MitarbeiterInnenzahl, Aufgabenfelder, Workshopangebot) zu eruieren, und um sich andererseits einen persönlichen Eindruck über das Angebot zu verschaffen.

Damit diese Info-Broschüre nicht nur den zukünftigen Lehrerinnen und Lehrern der Lehrveranstaltung dienlich ist, hat sich die Universität Graz dankenswerterweise bereit erklärt, sie auf ihrer Homepage zu veröffentlichen und somit allen Interessierten zugänglich zu machen.

Ich danke allen für die engagierte und konstruktive Zusammenarbeit!

Yvonne Völkl

#### INTER-KULTURELLE KOMMUNIKATION

Kommunikation zwischen zwei oder mehreren Personen, die unterschiedlichen Kulturen angehören und sich dessen bewusst sind, dass das Gegenüber einen anderen kulturellen Hintergrund mit sich bringt.

#### **MIGRATION**

Der Prozess, bei dem Menschen über Grenzen hinweg wandern, um an einem anderen Ort bzw. in einem anderen Land dauerhaft oder vorübergehend zu leben und zu arbeiten.

### **INHALTSVERZEICHNIS**

AFRO-ASIATISCHES INSTITUT GRAZ	2
ARGE	3
CARITAS STEIERMARK	
CHIALA	
DANAIDA	
DIVAN	7
DIVERCITY	8
HELPING HANDS GRAZ	
IKEMBA	
ISOP	
KAMA GRAZ	12
MARIENAMBULANZ	13
MEGAPHON	
MENTORUS	
ÖIF STEIERMARK	
OMEGA	17
ÖSTERREICHISCHES ROTES KREUZ	18
SOMM	19

#### **AFRO-ASIATISCHES INSTITUT GRAZ**

Leechgasse 22-24 A-8010 Graz

Tel. +43 316 32 44 34

office@aai-graz.at

www.aai-graz.at

Sekretariatsöffnungszeiten:

Mo-Fr: 9-12 Uhr Di: 14-16 Uhr

Gründungsjahr 1964

MitarbeiterInnen 7 + 1 ZivildienerIn

betreute Pers. Unterbringung von 50 Studierenden

2.200 SchülerInnen in den Workshops des Jahres 2014/15

Aufgabenfelder Individuelle Unterstützung und Beratung von Studierenden

aus Afrika. Asien und Lateinamerika

Förderung der interkulturellen und interreligiösen

Kommunikation

Informationstätigkeit zu aktuellen Themen in den Bereichen

Bildung, Kunst und Politik

Kursangebot nein

Workshops Entwicklungspolitisches Workshop-Programm für die

schulische und außerschulische Bildungsarbeit

Besonderheiten Leitung eines Studierendenheimes in Kooperation mit der

**KHG Graz** 

Café Global (internationale Speisen & Getränke)

Multikulti-Ball-Organisator

Leitung des Projekts "Community Spirit"

Wissenswertes

Café Global

Öffnungszeiten: Mo-Fr: 8-22 Uhr

So: 10-15 Uhr Buffet: 11-15 Uhr

#### **ARGE**

## Jugend gegen Gewalt und Rassismus

Karmeliterplatz 2 A-8010 Graz Tel. +43 316 90 370-101

#### graz@argejugend.at

Sekretariatsöffnungszeiten:

Mo-Fr: 8-15 Uhr

Gründungsjahr 1999

MitarbeiterInnen 8

Aufgabenfelder Beratungs-, Bildungs-, Projekt- und Öffentlichkeitsarbeit für

Kinder und Jugendliche, aber auch erwachsene Personen,

die mit Jugendlichen arbeiten

Organisation von Workshops, Vorträgen und des bekannten

"Human Rights Festivals"

Projekte zu verschiedenen Themen sowohl in Schulen als

auch in der Erwachsenenbildung

Workshops für Schulen jederzeit österreichweit zu denselben

Konditionen buchbar, Themen: Gewaltprävention und Konfliktmanagement; Miteinander, Teambuilding & Kooperation; Migration, Asyl und Antirassismusarbeit;

Menschenrechte, Frieden & Demokratie u.v.m.

Besonderheiten für die Workshops gibt es einheitliche Preise – es werden

der Schule keine Anreisekosten in Rechnung gestellt

Wissenswertes

Anlässlich der Flüchtlingsproblematik wurde von der ARGE ein besonderer Workshop organisiert, in dem ehemalige Flüchtlinge ihre bewegende Geschichte erzählen. Begleitet wird der Workshop von einem Fachreferenten/einer Fachreferentin, der/die das nötige Hintergrundwissen vermittelt.



www.argejugend.at

#### **CARITAS STEIERMARK**

Caritas Diözese Graz-Seckau

Grabenstraße 39

A-8010 Graz

Tel. +43 316 8015-0

office@caritas-steiermark.at

https://www.caritas-steiermark.at/

Sekretariatsöffnungszeiten:

Mo-Fr: 8-16 Uhr

Gründungsjahr 1897 in Deutschland / 1903 in Österreich

MitarbeiterInnen 13.882 (2015)

über 40.000 ehrenamtlich Engagierte in Pfarren und

Einrichtungen der Caritas

betreute Pers. über 72.000 Personen (2013)

Aufgabenfelder Menschen in Not

Betreuung und Pflege

Hospiz und Palliative Care

Menschen mit Behinderung

Flüchtlingshilfe

Caritas Auslandshilfe

Spendenverwaltung (Sach-, Geld- sowie Zeitspenden)

Kursangebot Ja (siehe Homepage)

Workshops Open-Learning Zentren, Caritas Akademie, Megaphon Uni

Besonderheiten Lerncafé – kostenlose Lern- & Nachmittagsbetreuung

Megaphon – Straßenzeitung

Flüchtlingspartnerschaft

Homeless World Cup – Soziale Straßenfußball WM

Wissenswertes

Megaphon Café im Auschlössl Friedrichgasse 36, 8010 Graz Montag bis Samstag, Sonn- und Feiertag 9 bis 21 Uhr

#### **CHIALA**

Griesplatz 13 A-8010 Graz

Tel. +43 316 72 46 83

office@chiala.at

Sekretariatsöffnungszeiten:

Mo-Do: 9-14 Uhr

Gründungsjahr 2012 (ehemals Chiala Afrika)

MitarbeiterInnen ca. 10 (schwankend)

betreute Pers./Jahr 2.400

Aufgabenfelder Sozialberatung für MigrantInnen in den Bereichen Wohnen,

Arbeit, Recht

Familienberatung

Kulturarbeit

Dolmetsch-Tätigkeiten

Weitervermittlung zu anderen Organisationen

Kursangebot Deutschkurse (auf Anfrage)

Workshops Trommeln, Gemeinsam afrikanisch kochen, Stadtrundgang,

Afrika-Info-Workshop, "Right to be" – Junge Flüchtlinge

berichten von ihrer Heimat und ihrem jetzigen Leben in Graz

(alle Workshops auch für Schulen)

Besonderheiten jährliches, dreitägiges Chiala Afrika Festival im Augarten,

freier Eintritt und Open-Air mit Live Musik, Tanz, Workshops

für Jung und Alt, kulinarische Köstlichkeiten aus

verschiedensten Teilen Afrikas, GeschichtenerzählerInnen, Tombola, Basar, Kinderprogramm (Schminken, Zeichnen,

Speckstein...)

Wissenswertes

Stadtplan "AfriGraz"

Eine Karte der Grazer African Community, die Graz aus der Sicht der afrikanischen Gemeinschaft zeigt:

http://chiala.at/afrigraz-community-map/



www.chiala.at

#### **DANAIDA**

#### Bildung und Treffpunkt für Frauen

Marienplatz 5 A-8020 Graz Tel. +43 316 71 06 60

danaida@aon.at

Öffnungszeiten: Mo-Do: 9-14 Uhr nach Vereinbarung

Gründungsjahr 1991

MitarbeiterInnen 10

betreute Pers./Jahr ca. 430-450 Frauen (zusätzlich ca. 100-150 Kinder)

Aufgabenfelder Beratungs- und Bildungseinrichtung für Migrantinnen

Kursangebot Alphabetisierungskurse, Deutschkurse (A1-B2),

Basisbildung

Workshops für Kursteilnehmerinnen zum Thema Gesundheit

für alle Frauen zur politischen Bildung, Sensibilisierung und zur Anwendung von neuen Technologien in der Basisbildung

Kochnachmittage mit dem Ziel des Austauschs auch mit

österreichischen Frauen

Weiterbildung für Trainerinnen

Besonderheiten Frauenprojekt (auch Mitarbeiterinnen sind ausschließlich

Frauen)

Politisch und religiös unabhängig

Leitfaden zur Basisbildung mit neuen Technologien zum Downloaden: http://www.danaida.at/leitfaden. IKT. basis nd

Downloaden: <a href="http://www.danaida.at/leitfaden\_IKT\_basis.pdf">http://www.danaida.at/leitfaden\_IKT\_basis.pdf</a>

Kooperationen mit MIKA – Österreichweites Netzwerk zur Alphabetisierung (<a href="http://www.netzwerkmika.at/">http://www.netzwerkmika.at/</a>), u.v.a. (siehe

Homepage)

Wissenswertes

Begleitende Kinderbetreuung

für Kursteilnehmerinnen während

der Kursteilnahme



www.danaida.at

#### **DIVAN**

Frauenspezifische Beratungsstelle für Migrantinnen mit spezialisiertem Angebot für Betroffene von "Gewalt im Namen der Ehre"

Mariengasse 24 / 1. Stock

A-8020 Graz

Tel. +43 676 88 01 57 44

divan@caritas-steiermark.at

Telefonische Beratung: Mo, Di, Mi, Fr: 8:30-15 Uhr

Gründungsjahr 2011

MitarbeiterInnen 7

Aufgabenfelder kostenlose, psychosoziale, juristische und therapeutische

Hilfe und Beratung bei frauenspezifischen

Integrationsproblemen und familiären Problemen

Kursangebot nein

Workshops ca. 10 pro Jahr

Besonderheiten muttersprachliche Betreuung in den Sprachen Deutsch,

Türkisch, Arabisch, Bosnisch, Kroatisch, Serbisch, Englisch,

Dari und Farsi (mit Zugriff auf einen Dolmetschpool für

weitere Sprachen)

Beratung anonym, telefonisch, per E-Mail oder

persönlich nach Terminvereinbarung

im Bedarfsfall Weitervermittlung zu Fachstellen und

Behörden und Organisation einer Unterkunft

eine Öffentlichkeitsveranstaltung pro Jahr

Wissenswertes "Divan" bedeutet im Türkischen "Rat" und bezeichnet

im Deutschen ein Liegesofa (Diwan). DIVAN soll für Migrantinnen also jener Ort sein, wo sie Rat und Hilfe

bekommen (siehe Logo)

Onlineberatung zum Thema Zwangsehe: http://www.gegen-

zwangsheirat.at/



www.caritas-steiermark.at

#### **DIVERCITY**

## divercity

#### **Online Marktplatz**

DI(FH) Wolfgang Bergthaler Sigmundstadl 20/4 8020 Graz

Tel. +43 699 10 33 88 61

discover@divercity.at

www.divercity.at/

Gründungsjahr 2015

Aufgabenfelder Interkultureller Dialog

Vernetzung auf Augenhöhe fremder Kulturen in der eigenen

Stadt

Authentisches Essen

Angebot ca. ein Essen pro Woche

Workshops nein

Besonderheiten Internetplattform mit interkulturellen kulinarischen

Austauschangeboten; bietet Möglichkeit seine eigene Kultur

vorzustellen; interkulturelles Social Networking

Privatinitiative

Wissenswertes Divercity richtet sich insbesondere an jene MigrantInnen, die

bereits in Österreich niedergelassen und Teil unserer

Gesellschaft sind. Divercity will dieses kulturelle Potential, für alle an anderen Kulturen interessierten Menschen,

zugänglich machen.

Tauche in die kulturelle Vielfalt deiner Stadt!
Divercity ist ein Marktplatz interkultureller & kulinarischer Erlebnisse

#### **HELPING HANDS GRAZ**

#### **Antidiskriminierungsstelle Steiermark**

Stigergasse 2, 3. Stock

A-8020 Graz

Tel. +43 316 71 41 37

buero@antidiskriminierungsstelle.steiermark.at

http://www.antidiskriminierungsstelle.steiermark.at/

siehe auch: http://helpinghands.htu.tugraz.at

Öffnungszeiten: Mo: 9-16 Uhr

Di & Do: 9-18 Uhr

Fr: 9-14 Uhr

Gründungsjahr Die Antirassismus-Hotline besteht bereits seit dem Jahr

2000, die Antidiskriminierungsstelle wurde 2012 gegründet

MitarbeiterInnen 5

Fälle (2015) 532, davon 293 Männer und 239 Frauen

Aufgabenfelder Sensibilisierungs- und Öffentlichkeitsarbeit gegen

strukturelle Diskriminierung

gemeinsames Erarbeiten einer Lösung

Ratschläge und juristische Beratung

Vermittlung an weitere helfende Stellen

Kursangebot Nein

Workshops Auf Anfrage (in Schulen, bei der Arbeit, ...)

Besonderheiten 2014 erhielt die Antidiskriminierungsstelle Graz den IRIS-

Preis, eine Auszeichnung für die gelebte Konfliktkultur und partizipative Gesprächskultur der "Non-Profit-Organisation"

Wissenswertes Immer wieder gibt es öffentliche Veranstaltungen, Projekte

und auch einmalige Aktionen wie etwa eine Kooperation mit der Kinder-Kleinen-Zeitung um auch eine jüngere Zielgruppe

zu erreichen (siehe Homepage)

#### **IKEMBA**

Interkultur, Konfliktmanagement, Empowerment, Migrationsbegleitung, Bildung, Arbeit

Burggasse 4 A-8010 Graz

Tel. +43 316 22 81 13

office@ikemba.at

Bürozeiten:

Mo-Fr: 9-14 Uhr

Beratungszeiten: Mo: 8:30-13 Uhr Mi: 9-13:30 Uhr Do: 9-13 Uhr Fr: 9-12 Uhr

Gründungsjahr 2007

MitarbeiterInnen ca. 37

Aufgabenfelder Brückenfunktion zwischen Migranten-Communities und

unterschiedlichsten Organisationen

Integrationshilfe und Förderung von Kontakten durch

Outreach-Arbeit & Streetwork

Vermittlung zu anderen Vereinen

Angebot Familien-, Kinder- & Jugendbetreuung

Sport- & Kulturveranstaltungen

Besonderheiten One-Stop-Shop → Beratungsstelle für jedes Anliegen

Beratungen im privaten Rahmen

Wissenswertes

Exkursion im Rahmen der Kultur und Sportveranstaltungen um andere

Vereine kennenzulernen

IKEMBA
INTERKULTUR
KONFLIKTMANAGEMENT
EMPOWERMENT
MIGRATIONSBEGLEITUNG
BILDUNG
ARBEIT

www.ikemba.at

#### **ISOP**

#### **Innovative Sozialprojekte**

Dreihackengasse 2 A-8020 Graz Tel. +43 316 76 46 46

isop@isop.at



http://www.isop.at/

Gründungsjahr 1987

Aufgabenfelder Beschäftigung, Bildung, Jugend(sozial)arbeit und Kultur

Unterstützung von MigrantInnen, Flüchtlingen, (Langzeit-) Arbeitslosen und Menschen mit Basisbildungsbedarf durch

Beratung, Bildung und Beschäftigungsprojekte

Kursangebot ja (siehe Homepage)

Workshops Entwicklungspolitische Workshops mit Interkulturellen

Begegnungen für Schulen

Besonderheiten "plauderBar" – kulinarischer und kommunikativer Treffpunkt

Interkulturelle Bibliothek/Infothek mit Fachliteratur aus den

Bereichen Rassismus, Migration, Pädagogik und

Jugendarbeit (kostenlose Entlehnung)

Zeitschrift ISOTOPIA – Forum für gesellschaftspolitische Alternativen seit 1995 (neuere Ausgaben online verfügbar)

#### Wissenswertes

plauderBar

Öffnungszeiten: Mo-Do: 8-16 Uhr

Fr: 8-13:30 Uhr

Bibliothek/Infothek

Öffnungszeiten: Mo-Do: 8-16 Uhr

Fr: 8-13 Uhr

#### **KAMA GRAZ**

#### Kurse von Asylsuchenden, Migrantlnnen & Asylberechtigten

Kernstockgasse 20 (im Büro der Nachbarschaften) A-8020 Graz Tel. +43 650 20 15 116

graz@kama.or.at

Öffnungszeiten: Di: 14-16 Uhr

Gründungsjahr 2014

MitarbeiterInnen 6 (ehrenamtlich)

TeilnehmerInnen ca. 800 KursteilnehmerInnen/Jahr

Aufgabenfelder Begleitung und Organisation von Kursen, die von

Asylsuchenden, MigrantInnen oder Asylberechtigen geleitet werden und von allen gegen eine freiwillige Spende besucht

werden können

Kursangebot variiert je nach KursleiterIn: Kochkurse, Sprachkurse,

Bastelkurse für Kinder, Sportkurse, Musikunterricht etc.

Besonderheiten Organisation interkultureller Begegnungen

Kama-Kurse bieten die Möglichkeit mit Menschen aus aller

Welt in Kontakt zu treten und von ihnen zu lernen

NEU: "Zusammen leben" – Mentoring Projekt für

Asylsuchende

Wissenswertes

Freitags von 15 bis 17 Uhr findet Ihr uns immer im **Gmota**, Münzgrabenstraße 57.

Kommt vorbei!

www.kama.or.at/graz

#### **MARIENAMBULANZ**

#### **Medizinische Erst- und Grundversorgung**

Mariengasse 24/ Eingang Kleiststraße 73

A-8020 Graz

Tel. 043 316 8015-351

#### marienambulanz@caritas-steiermark.at

Öffnungszeiten: http://marienambulanz.caritas-steiermark.at

Mo-Fr: 12-14 Uhr

Gründungsjahr 1999

MitarbeiterInnen schwankende Zahl an ehrenamtlichen MitarbeiterInnen

Betreute Pers. 1.770 PatientInnen (2014); ca. 30 Pers./Tag

Aufgabenfelder rasche und unbürokratische medizinische Erst- und

Grundversorgung von Menschen ohne Krankenversicherung

sowie Menschen, die die Schwelle in das bestehende

Gesundheitssystem nicht überwinden können

Integration der PatientInnen in das bestehende

österreichische Gesundheitssystem

Klärung des Versicherungsstatus, sofern die PatientInnen

keine Versicherung haben

Hilfestellung um ggf. eine Selbstversicherung abzuschließen

Besonderheiten Unterstützung von DolmetscherInnen, die den Behandlungs-

und Kommunikationsprozess erleichtern.

Angebotene Sprachen: Rumänisch, Arabisch, Russisch,

Ungarisch, Tschetschenisch und Farsi

Vernetzungsarbeit, z.B. Projekt mit Divan

Kursangebot nein

Wissenswertes wöchentliche Sprechstunden mit verschiedenen

Schwerpunkten. Unter anderem Frauensprechstunden, Diabetessprechstunden und Psychiatriesprechstunden.

Neues Projekt: Ausbau und Erweiterung einer

gynäkologischen Ambulanz

#### **MEGAPHON**

#### **Straßenmagazin**

Auschlössl Friedrichgasse 36, A-8010 Graz

Tel. +43 316 80 15 650 megaphon@caritas-steiermark.at

Sekretariatsöffnungszeiten:

Mo-Do: 8-12 Uhr Fr: 8-11.30 Uhr AFGA

www.megaphon.at

Erstausgabe 1995, erscheint monatlich

Kosten € 2,50 pro Heft, wobei die Hälfte des Verkaufspreises bei

dem/der VerkäuferIn bleibt

MitarbeiterInnen 8

Aufgabenfelder Verfassung von Straßenzeitungen, die von Asylbewer-

berInnen verkauft werden (derzeit ca. 180 VerkäuferInnen in

Graz & den steirischen Bezirkshauptstädten)

Integration von AsylbewerberInnen durch verschiedene

Aktivitäten, wie MegaphonChor, Filmreihen etc.

MegaphonUni – Veranstaltungsreihe in Kooperation mit der

Karl-Franzens-Universität Graz

Kooperationen mit der Caritas: Rechtsberatung, Projekt

"Zorrom" - Arbeit und Bildung für Roma

Kursangebot Schulbesuch beim Megaphon – Rollentausch mit

MegaphonverkäuferInnen

Weitere aktuelle Angebote siehe Homepage

Wissenswertes Die Räumlichkeiten von Megaphon befinden sich über dem

Café Im Auschlössl, das auch zur Zeitung gehört

Megaphon Café im Auschlössl

Friedrichgasse 36, 8010 Graz

Montag bis Samstag, Sonn- und Feiertag

9 bis 21 Uhr

#### **MENTORUS**



Ruckerlberggasse 21 / 2a

A-8010 Graz

Ansprechpartnerin: Ruth Seipel

Tel. +43 676 41 83 886

www.mentorus.at

Gründungsjahr 2014

MitarbeiterInnen ca. 10 (ehrenamtlich)

betreute Pers. 26 Personen (Mai 2016)

Aufgabenfelder Begleitung bei der persönlichen Entwicklung

Das Angebot beschränkt sich auf Projekte

unterschiedlichster Art:

- "Mentor me" – Unterstützung beim Lernen

- Bewegte Begegnungen – Projekte mit ÖsterreicherInnen in

der Steiermark

- "Wir helfen mit" – Charity-Veranstaltungen

Kursangebot nein

Workshops nein

Besonderheiten Die Gruppe der betreuten Flüchtlinge und Asylwerber

beschränkt sich ausschließlich auf Menschen, welche minderjährig und unbegleitet nach Österreich geflüchtet sind, da man ihnen eine besondere Unterstützung bieten möchte. Das ist auch der Grund, weshalb hier nur Jungs

betreut werden.

Wissenswertes

Es gibt einen Fußballverein in Zusammenarbeit mit der Diözesansportgemeinschaft: **DSG "FC Gute Freunde"** mit welchem regelmäßig an Turnieren teilgenommen wird.

#### ÖIF STEIERMARK

## Österreichischer Integrationsfonds Integrationszentrum Steiermark

ÖSTERREICHISCHER INTEGRATIONS FONDS

Reitschulgasse 19 A-8010 Graz

Tel. +43 316 84 17 20

steiermark@integrationsfonds.at

www.integrationsfonds.at

Öffnungszeiten:

Mo-Mi: 8:30-16:30 Uhr Do: 8:30-18:30 Uhr Fr: 8:30-13 Uhr

Gründungsjahr 1960

MitarbeiterInnen 13

Aufgabenfelder Beratung und Unterstützung von MigrantInnen in

Integrationsfragen (Welcome-Desks)

Öffentlichkeitsarbeit, Informationstätigkeit

Organisation von Projekten, Workshops, Kursen

Kursangebot Verschiedene Bildungsangebote (Deutschkurse auf

unterschiedlichen Niveaustufen, berufsspezifische

Deutschkurse, EDV-Kurse,...)

Gesellschaftliche und berufliche Integrationsangebote

(Werte- & Orientierungskurs, Mentoring für MigrantInnen,...)

Workshops Organisation von Workshops zum Thema Integration (in

Schulen, Vereinen, Unternehmen)

Besonderheiten Online-Angebot: Sprachportal

Sprachkursmaterialien und Lehrwerke (teils kostenlos zum Download unter <a href="http://sprachportal.integrationsfonds.at/">http://sprachportal.integrationsfonds.at/</a>)

Diverse (Online-)Publikationen, wie Bildwörterbuch, Integrations- & Islamglossar, Anerkennungs-ABC

Wissenswertes Der ÖlF vergibt Stipendien an Studierende mit Migra-

tionshintergrund. Des Weiteren werden jährlich universitäre Abschlussarbeiten, die sich mit den Kernthemen der Migration und Integration beschäftigen, prämiert.

#### **OMEGA**



## Transkulturelles Zentrum für psychische und physische Gesundheit und Integration Graz

Albert-Schweitzer-Gasse 22

A-8020 Graz

Telefon: +43 316 77 35 54-0

office@omega-graz.at

www.omega-graz.at

Sekretariatsöffnungszeiten:

Mo-Do: 8:30-16 Uhr

Fr: 8:30-17 Uhr Di: geschlossen

Gründungsjahr 1995

Aufgabenfelder Begleitung und nachhaltige Integration von Flüchtlingen und

MigrantInnen

Beratung bei medizinischen, psychologischen und sozialen Fragen, Psychiatrische Sprechstunde, Muttersprachliche

Beratung, Mobile Betreuung, Psychotherapie, Muttersprachliche Begleitung, Dolmetschpool

Kurse bzw. Sozialpädagogische Nachmittage

Workshops Frauencafé im Rahmen von "Portobella" – Frauenprojekt

Begleitende Integration

"Sosamma" - multikultureller Frauenchor (seit 2002)

Besonderheiten Zweigstelle in Hartberg

Wissenswertes

2005 ist Omega in das "Tattenbachische-Haus", ein ehemaliger Adelssitz in der Albert-Schweitzer-Gasse 22, umgezogen. Das Anwesen blickt auf eine soziale und humane Tradition zurück: es diente nach dem Ausbruch der Pocken 1890 als Isolierhospital, ab 1924 bildete es Zuflucht für verarmte GrazerInnen als Städtisches Bürgerheim und von 1981-1999 hat das erste Frauenhaus der Steiermark dort Quartier genommen. Bis 2005 war es eine Zeit lang das Büro für das "Streetwork" des Grazer Amts für Jugend und Familie.

#### **ÖSTERREICHISCHES ROTES KREUZ**



#### **Landesverband Steiermark**

Merangasse 26 A-8010 Graz

Tel. 050 144 5-10000

landesverband@st.roteskreuz.at

http://www.roteskreuz.at/

Gründungsjahr 1880

MitarbeiterInnen Freiwillige ca. 67.000

im Rettungsdienst ca. 39.000

in Pflege und Betreuung ca. 10.200

Hauptberufliche ca. 7.500 Zivildienstleistende ca. 4.400

betreute Pers./Jahr Suchfälle des Suchdienstes ca. 1.600

Familienzusammenführungen ca. 600

Aufgabenfelder Suchdienst, Rotkreuz-Nachrichten, Personensuche und

Schicksalsklärung, Beschaffung von Bestätigungen,

Familienzusammenführungen

Kursangebot Rotkreuz-Kurse, Erste-Hilfe-Grundkurse

Vorträge Grundlagen von Vermisstensuche und Rotkreuznachricht

"The Missing" – die aktuelle Vermisstenproblematik weltweit

Psychosoziale Aspekte des "Vermissens"

Zusammenhang zwischen Flucht und Verlust von

Familienangehörigen

Suchdienstarbeit im Zusammenhang mit dem Zweiten

Weltkrieg

Leistungsangebote des Suchdienstes in Österreich

Wissenswertes Broschüre "Angekommen"

Projekt "FamilienTreffen"

Das "FrauenTreffen"

Projekt "migrants care"

Projekt "Xchange" (Workshop für Schulen)

#### **SOMM**

## SelbstOrganisation von und für Migrantinnen und Musliminnen

Wielandgasse 23/Erdgeschoss 8010 Graz Tel. +43 316 76 30 80

#### kontakt@somm.at

Öffnungs- & Beratungszeiten:

Di, Mi, Do, Fr: 9-13 Uhr und nach Vereinbarung

SOMM

http://www.somm.at/

Gründungsjahr 2007

MitarbeiterInnen 8

Aufgabenfelder Beratungen, soziale Sprechstunden, muttersprachliches

Sorgentelefon, Rechtsberatung, verschiedene Projekte, Organisation von Workshops, Seminaren, Tagungen und

Frauenrunden etc.

Projekt "RAHMA", Projekt "SAKINA", Mädchenprojekte,

Elternbegleitungsprojekte, Treffpunkt Eltern

Kursangebot kein regelmäßiges Angebot; Deutsch- und Computerkurse

derzeit nicht angeboten

Workshops Organisation von Workshops & Seminaren unterschiedlicher

Themenbereiche (Rechtsberatung, Freizeitaktivitäten, Gesundheitsbereich, Selbstverteidigung, Bewahrung der

Muttersprache, Anti-Diskriminierung etc.)

Besonderheiten mehrsprachige Beratungen, spezielle Angebote für versch.

Zielgruppen (Frauen mit/ohne Kinder, Mädchen etc.), Kinderbetreuung wird während der Kurse angeboten

Di & Do bietet SOMM im Vinzenz Muchitsch-Haus (Vinzenz-Muchitsch-Straße 6b, 8020) für Frauen & Mädchen kosten-

lose Workshops (ohne Voranmeldung)

Wissenswertes Muttersprachliches Sorgentelefon: 0677/61 73 70 06

Arabisch: Di 9-12 Uhr
Farsi/Dari: Do 9-12 Uhr
Türkisch: Fr 9-12 Uhr